
围绕中心   凝心聚力
为迎接教育部本科教学合格评估再立新功
——在山东女子学院第二届教职工代表大会暨
工会会员代表大会第二次会议上的工会工作报告
周玲莲
（2015年3月26日）
各位代表、同志们：

我受学校第二届工会委员会委托，向大会作工会工作报告，请审议。
一、2014年工作回顾

2014年，在学校党委和上级工会的领导下，工会组织坚持以党的十八大及十八届三中、四中全会和中国工会十六大精神为指导，紧紧围绕学校中心工作，坚持服务宗旨，认真履行“维护、参与、教育、建设”基本职能，充分发挥桥梁纽带作用，动员和组织广大教职工完成了各项工作任务，取得了较好的成绩。
（一）加强民主管理，进一步增强凝聚力
坚持教代会制度，强化民主管理职能，组织召开学校第二届教职工代表大会暨工会会员代表大会第一次会议，选举产生第二届工会委员会。认真落实代表提案，做好提案办理工作，工会和提案工作委员会先后四次召开提案落实专题工作会议，调度、督促提案落实工作，提案办理情况满意度进一步提高。积极参与学校民主决策和管理，通过工会干部列席院长办公会、参与党务公开和校务公开、参与制度修订、人才招聘、校园文化建设等，进一步落实教职工的知情权、参与权和监督权。
（二）推进师德建设，提高教师职业道德和职业技能水平
认真学习宣传贯彻习近平总书记教师节重要讲话精神及教育部《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》，以争做“四有”好老师为主题，组织开展师德建设教育月、师德建设教育征文、“师德师风座谈会”、“师生面对面交流会”、“加强教风学风建设会”、师德知识测试、“我的好老师”评选等系列活动，进一步提高了教师的师德修养和职业道德水平，增强了教师的责任感和使命感，营造了尊师重教的良好氛围。
帮助教师提升职业技能水平。深化“中国梦﹒劳动美”主题宣传，与教务处联合组织开展了青年教师教学竞赛、多媒体课件竞赛等职业技能竞赛活动，1名教师获首届高校青年教师教学竞赛自然科学基础学科组优秀奖，1名教师获全省高校青年教师多媒体教学课件竞赛一等奖、2名教师获三等奖，1名教师获山东省富民兴鲁劳动奖章荣誉称号，教师教育教学能力进一步提升。
（三）突出工会维护职能，努力为教职工办实事
开展送温暖献爱心活动。制定《教职工生病住院探视和丧事安抚的规定》，凡教职工生病住院、家庭困难或重大变故时，工会及时组织相关人员做好探访慰问工作；做好困难师生帮扶工作，通过调查摸底，及时发现职工困难，并有针对性的进行帮扶慰问，组织教职工为身患白血病的同学捐款6万余元。开展爱心一日捐活动，2014年教职工共计捐款53757.21元。做好特殊岗位和护士节、儿童节、教职工生日等节点慰问工作，给教职工及时送上慰问和温暖。
为教职工做好事，办实事。主动与教育部门及周边中小学沟通联系，帮助教职工子女就近入学；做好教职工利益协调和矛盾调处工作；关心青年教工的成长与幸福，组织未婚单身青年教职工参加高校“爱心牵手”专场联谊活动；协助后勤做好班车营运管理工作；帮助住房困难教职工联系公租房。
（四）开展多种文体活动，营造健康向上的校园文化氛围
以多种形式的文体活动，丰富教职工文化生活。先后组织开展了教职工趣味运会、环校园健步走、第三届教职工够级比赛、迎新年联欢会，组织推广教职工健身排舞、健身气功“八段锦”等系列活动，营造了浓郁的健身娱乐氛围，丰富了教职工的业余文化生活。与宣传部、团委共同举办了“美好校园·筑梦女院”校园摄影大赛，引导师生表达对学校的热爱之情，受到广大师生的欢迎。组织参加省教育工会举办的2014年“校长杯”全省高校教职工乒乓球比赛，范院长荣获女领导组第二名，团体获得体育道德风尚奖，范院长代表山东高校参加第十届全国高校“校长杯”乒乓球比赛，夺得团体比赛第六名，为山东高校争得荣誉。
加强对工会各协会的支持与指导，促进群众性文体活动健康发展，各协会利用假日在校内外开展了足球、篮球、羽毛球、乒乓球友谊赛和邀请赛，与多所兄弟高校建立了活动联系点，交流了技术，增进了友谊。

（五）关心女教职工生活和工作，引导女教职工爱岗奉献
充分发挥“双代会”女代表、女干部、女专家的作用，在“双代会”召开期间，女教职工代表围绕学校工作重点和教职工关心的重大问题，积极为学校的发展建言献策，向大会提交了高质量提案。重视山东高校妇女理论研究基地建设，围绕女教职工和女大学生权益维护、素质提升等开展研究工作，与科研处、妇女研究所联合设立校级课题3项、青年专项课题5项。与妇女研究所、团委共同举办“高校预防和制止性骚扰机制”研讨沙龙、“反对性别暴力，重视多元性别教育”等活动，引导女职工爱岗敬业，无私奉献。
（六）加强工会自身建设，提升工作水平和服务能力

认真做好工会委员会工作，认真贯彻民主集中制原则，定期召开工作例会，重大事项和开支集体研究决定，坚持深入联系群众，倾听教职工的意见和呼声，发现问题，及时解决，全心全意为教职工服务。加强校际工会组织交流，新一届工会专兼职干部先后走进齐鲁工业大学、交通学院、济南大学等兄弟院校，围绕工会基本职能、工会自身建设等方面学习交流，工会干部的业务能力和水平进一步提高。定期举办工会干部学习班，学习党的方针政策和《教育工会干部培训教程》，进一步强化工会干部的服务意识，提高执行力和办事效率，增强工会组织的吸引力和凝聚力。完善工会岗位职责和相关制度，修订《工会工作岗位职责》《工会主席岗位职责》《教职工室活动管理规定》等，明确了职责和办事程序，提高了工作效率。认真执行工会财经制度，经费使用坚持计划性原则，使用每一笔经费，均能按规定程序审批、报销。学校工会被省教育工会评为“2014年度直属高校工会工作先进单位”。
（七）严格执行经费预算，管好用好工会经费
1.经费收入
①2014年会员会费收入43229.38元

②学校拨入工会经费300000.00元

③学校福利费300000.00元

④银行存款利息收入1897.11元

合计：645126.49元

2.经费支出
①业务支出67134.70元

②行政支出258046元

③职工活动等支出235580.10元

④其他支出19477.00元

合计：580237.8元

结余：64888.69

2014年工会账目经工会经费审查委员会审核，认为工会经费收缴、管理和使用合理，手续完善，账目清楚。
各位代表，过去一年取得的成绩是学校党委正确领导的结果，是各院部、各部门、各分会大力支持、全体教职工共同努力的结果。我代表学校工会委员会在此表示诚挚的感谢！回顾一年来的工作，我们深刻体会到，要做好工会工作，必须坚持党委领导；必须坚持以教职工为本，全心全意为教职工服务；必须紧紧围绕中心、服务大局，扎实开展建功立业活动，动员和组织教职工积极投身学校教学科研管理服务工作，不断提高教学质量和人才培养水平。在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到工会工作中还存在许多问题和不足。主要是：改革意识不强，创新力度不够；工会委员会的作用发挥得不够；源头参与的广度与深度不够；服务教职工的水平和效率有待进一步提升等。这些都需要我们在今后的工作中，转变作风，认真研究，逐步改进。
二、2015年工作思路和主要任务
2015年，工会将深入学习贯彻党的十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话及中国工会十六大精神，在学校党委和上级工会的领导下，以“围绕中心，服务大局，突出维护，多办实事”为基本工作思路，团结动员广大教职工以主人翁的姿态积极投身迎评促建工作中，推进民主政治建设、教师队伍建设和工会自身建设，努力维护教职工的合法权益，开展丰富多彩的文体活动，最大限度地调动、发挥教职工的积极性、主动性和创造性，为迎接教育部本科教学合格评估做出新的贡献。
（一）发挥工会组织优势，积极营造全员参与迎评工作氛围
深入研究评估指标体系，结合指标内涵，发挥维护、建设、参与、教育四项基本职能，以积极主动的姿态投入迎评工作。围绕学校迎评工作重点，充分发挥自身优势，通过与有关部门联合印发《迎评问答》《迎评倡议书》、开展迎评知识竞赛等活动，向教职工宣传解释本科教学评估的目的、意义，努力营造“人人知晓评估知识、个个重视迎评工作、全员参与迎评促建”的迎评氛围，促使教职工自觉贯彻和执行“以评促改，以评促建，以评促管，评建结合，重在建设”的方针，充分发挥教职工主人翁作用，及时掌握教职工思想动态，维护教职工权益，认真处理好迎评工作中出现的各种矛盾和问题，为迎评工作创建一个和谐良好的环境。
（二）以师德建设为抓手，不断提高教职工道德素养和育人能力
配合相关部门开展培育和践行社会主义核心价值观教育活动。组织教职工学习《教育法》《教师法》《教师职业道德规范》等教育法律法规，进一步提高教职工的政治素质和职业道德素养。围绕迎评促建，开展以提升教职工文明素质为主题的师德建设系列活动；组织“三育人”经验交流会，举办师德建设主题演讲比赛、“好教师”征文比赛、“师德标兵”评选等活动；协助开展教学技能竞赛、教案评比、论文评优等活动，增强教职工爱岗敬业、教书育人的责任感和业务工作水平。
（三）充分发挥工会组织的职能，推进学校民主建设进程
继续完善教职工代表大会制度，加大代表提案跟踪督办力度，进一步提升提案的办理效率和质量；经常深入基层听取意见，努力拓展教职工参与学校民主决策、民主管理和民主监督的渠道和途径，维护教职工合法权益，引导教职工为学校的建设和发展出谋划策，贡献力量。
（四）关心教职工生活，努力为教职工排忧解难
继续开展帮困送温暖活动，为教职工排忧解难，对生病或家庭有困难的教职工做好探望慰问工作，做好“三八”节、母亲节、教师节、护士节、儿童节等节日庆祝和慰问工作，继续开展教职工生日送祝福活动，做好教职工子女入托、入学工作，继续组织开展单身教职工联谊活动，帮助教职工解除后顾之忧。
（五）关注女教职工发展，提升女教职工素质和能力
依法维护妇女权益，加大妇女法律法规宣传力度，组织开展女职工维权行动月、“法律在我身边”女职工演讲比赛、举办法律维护、婚姻家庭健康知识专题讲座等活动，提高女职工学法守法用法意识和依法维权的能力与水平。搭建平台，提高女职工队伍综合素质，组织开展“书香四季·智慧女性”阅读评先活动，组织参加第三届书香“三八”读书征文活动，引导女职工爱读书、乐读书、善读书，养成良好的阅读习惯。做好女职工帮扶与服务工作，开展“两癌”困难女职工救助、建设“爱心妈妈小屋”等，对女职工进行生活帮扶，提供人性化的温馨服务。加强高校妇女理论研究基地建设，健全奖励机制，组织女职工“四期”保护重点难点问题等方面的调研工作。
（六）搭建文体活动平台，营造健康和谐的校园文化氛围
组织开展丰富多彩的文娱体育活动，活跃教职工文化生活，改善教职工活动环境。指导和支持各社团、协会工作，根据教职工意愿适当增加协会，健全完善规章制度，组织开展经常性的群众文体活动。举办好教职工趣味运动会，组织教职工参加山东省教育工会主办的高校教职工羽毛球比赛和全健排舞比赛，组织举办元旦联欢会。通过系列活动，丰富教职工文化生活，促使教职工快乐工作，幸福生活。
（七）加强工会组织自身建设，当好职工的“娘家人”

加强工会专兼职干部队伍建设，加大干部培训力度，不断提高工会干部的理论水平和业务能力。加强基层工会组织建设，按照学校《教职工代表大会条例》，做好会员登记、统计等工作，增强工会组织活力。加强工会制度建设，补充和完善工会制度体系。加强财务管理工作，自觉接受监督。继续深化创“家”建“家”活动，努力推进“民主之家、文明之家、健康之家、温暖之家”建设，不断提升工会组织的凝聚力、号召力和影响力。
各位代表、同志们，让我们牢固树立责任意识、大局意识、发展意识，增强使命感、责任感，以更加饱满的热情投身学校的改革与发展，以更加勤奋的精神状态履行好各自的岗位职责，在学校党委的正确领导下，凝心聚力，无私奉献，继续发扬“自强不息、百折不挠、求实创新、不断攀登”的女院精神，为顺利通过教育部本科教学工作合格评估而努力奋斗!
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